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in Milano, io potei sempre procedere d'ac-
cordo con lui, e la ci t tà ne provò effett ivo 
vantaggio. 

Quel funzionario, clie ora è qui al Mini-
stero, po t rà dare all 'onorevole ministro la 
conferma del mio dire, e io spero che egli, 
poiché la cosa non esige spesa, vorrà dare 
le oppor tune istruzioni nel senso da me 
desiderato. 

Presentazione di relazioni. 
P R E S I D E N T E . Inv i to l 'onorevole Sapo-

rito, a recarsi alla t r ibuna per la presenta-
zione di alcune relazioni. 

SAPORITO. A nome della Giunta ge-
nerale del bilancio mi onoro di presentare 
alla Camera.la relazione intorno ai seguenti 
disegni di legge: 

Approvazione di eccedenze di impegni 
per la somma di lire 1,989,763.31 verifica-
tesi sulla assegnazione di alcuni capitoli 
dello s tato di previsione delia spesa del 
Ministero dell ' istruzione pubblica per l'e-
sercizio finanziario 1902-903, concernenti 
spese facol tat ive. 

Approvazione di maggiori assegnazioni 
per lire 5,560 per provvedere al saldo di 
spese residue inscri t te nel conto consuntivo 
del Ministero dell ' istruzione pubblica per 
l'esercizio finanziario 1902-903. 

Approvazione di eccedenze di impegni 
per la somma di lire 670,939.20 verificatesi 
sulla assegnazione di alcuni capitoli dello 
s ta to di previsione della spesa del Ministero 
dell ' istruzione pubblica per l'esercizio finan-
ziario 1903-904, concernenti spese facolta-
tive. 

Approvazione di. maggiori assegnazioni 
per lire 48,610.48 per provvedere al salvo 
di spese residue inscri t te nel conto consun-
tivo del Ministero dell ' istruzione pubblica 
per l'esercizio finanziario 1903-904. 

P R E S I D E N T E . Dò a t to all 'onorevole 
Sapori to della presentazione di questi di-
segni di legge che saranno s tampat i e di-
str ibuit i . 

Si riprende la discussione del bilancio dell'interno. 
P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 

l 'onorevole De Eelice-Giuffrida. 
D E F E L I C E - G I U F F R I D A . Debbo fare 

una breve raccomandazione circa l 'organiz-
zazione della pubblica sicurezza nelle grandi 
ci t tà . A Catania le condizioni della pub-
blica sicurezza sono assai migliorate in se-

» guito alla creazione di un corpo di cui non 
si fa alcun cenno nel bilancio e nella rela-
zione: cioè del corpo delle guardie no t tu rne 
civili. 

Dopo che funziona il servizio di queste 
guardie no t tu rne civili in concorrenza con 
quello dei carabinieri e delle guardie di 
ci t tà , è avvenuto a Catania che, di giorno, 
quando cioè pres tano servizio le guardie di 
ci t tà ed i carabinieri, si l amentano fur t i , 
borseggi, ecc., mentre di notte, col servizio 
delle guardie no t tu rne civili, nulla accade. 

TORRACA. Dormono tu t t i ! (Si ride). 
P R E S I D E N T E . Ma stia a l l ' a rgomento 

di questo capitolo, non divaghi! 
D E F E L I C E - G I U F F R I D A . Vedrà che 

sono in argomento. 
Domando perciò all 'onorevole presidente-

dei Consiglio se non creda di far concorrere 
10 Stato, a t t ingendo appunto a questo ca-
pitolo, al manten imento dei corpi civili di 
vigilanza no t tu rna che sono t an to utili alla 
sicurezza pubblica. Mentre i corpi ufficiali, 
ossia i carabinieri e le guardie di città, hanno 
ta lvol ta il cara t tere non molto simpatico di 
autori di persecuzioni poliziesche, le guardie 
not turne civili r iscuotono t u t t a la s impat ia 
del pubblico perchè sono esclusivamente i 
tu tor i della vi ta e degli averi. 

Spero che l 'onorevole Fort is mi assicu-
rerà che, se non adesso, almeno in avvenire 
11 Governo contribuirà a far funzionare 
meglio questi corpi civili di pubblica sicu-
rezza. 

P R E S I D E N T E . H a facoltà di par lare 
l 'onorevole relatore. 

CAO-PINNA, relatore. In torno al capi-
tolo 90 l 'onorevole Mira si è i n t r a t t enu to so-
lamente per affermare che gli pareva la 
cifra di 95 mila lire non abbas tanza larga 
di f ron te ai compensi che si devono accor-
dare per i diversi servizi di pubblica sicu-
rezza, specialmente per t u t t i quelli che hanno 
per fine l ' investigazione di reati, e di gra-
tificare coloro che intervengono nella sco-
per ta dei reati. 

Veramente quando si volesse un servizio 
fiduciario molto at t ivo e diligente, occor-
rerebbe una spesa più forte; ma avendo il 
Ministero domanda to questa cifra, la Giunta 
non poteva aumentar la , poiché dagli" ele-
menti dei conti consuntivi precedenti risul-
t a v a sufficiente al bisogno. 

L'onorevole Mira faceva notare che egli, 
quale assessore nel municipio di Milano, 
aveva o t tenuto che le guardie municipali, 
agendo di concerto colle guardie di c i t tà , 
ottenessero r isultat i benefici re la t ivamente 


